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Κυρία ∆ήµαρχε, 

Σε απάντηση της σχετικής επιστολής σας αναφορικά  µε την ανάπλαση του υφιστάµενου 
Υποσταθµού  (Υ/Σ) Ν. Σµύρνης, αρµοδιότητας ∆Ε∆∆ΗΕ, σας γνωρίζουµε τα παρακάτω: 

Ο ∆Ε∆∆ΗΕ διατηρεί  εντός της Αττικής ένα σηµαντικό  πλήθος εγκαταστάσεων 
Υποσταθµών και Κέντρων ∆ιανοµής (Κ/∆) υψηλής προς µέση τάση αλλά  και 
Υποσταθµούς ΥΤ/ΜΤ για την οµαλή  τροφοδότηση των αυξηµένων φορτί ων της 
πρωτεύουσας. Οι εγκαταστάσεις αυτές κατά  κανόνα εγκαθίστανται κεντροβαρικά  ως 
προς τις εξυπηρετούµενες καταναλώσεις. Η εξέλιξη των φορτιακών αναγκών καθιστά  
επιβεβληµένη την ανέγερση νέων εγκαταστάσεων, την ενίσχυση υφιστάµενων Υ/Σ και 
Κ/∆, ακόµη και την αναβάθµιση Υ/Σ ΜΤ/ΜΤ σε Κ/∆ ΥΤ/ΜΤ. Για τον λόγο αυτό, ο ∆Ε∆∆ΗΕ 
σε ορίζοντα πενταετίας συντάσσει Σχέδιο Ανάπτυξης του ∆ικτύου (ΣΑ∆) όπου 
καθορίζονται τα προς υλοποί ηση απαιτούµενα νέα έργα ενίσχυσης και αναβάθµισης, 
καθώς και ο προβλεπόµενος χρόνος ολοκλήρωσής τους. 

Εν προκειµένω, ο υφιστάµενος Υ/Σ Ν. Σµύρνης ο οποίος βρίσκεται στα όρια του ∆ήµου 
σας, λειτουργεί  ήδη από  τη δεκαετία του 1970 και αποτελεί  Υ/Σ υποβιβασµού  της τάσης 
από  υψηλή  (150 Ιό!) προς µέση (22 kV, 20 kV και 6,6 Ιό!). Η εγκατεστηµένη ισχύς του 
εί ναι 494 ΜΝΑ και πρόκειται για έναν από  τους σηµαντικότερους και πιο κοµβικούς Υ/Σ 
της νοτιοανατολικής Αττικής. Ο Υ/Σ αυτός εί ναι εγκατεστηµένος σε δύο γήπεδα 
ιδιοκτησίας της ∆ΕΗ Α.Ε., που χωρίζονται από  ιδιωτικό  δρόµο που παραχωρήθηκε από  
τη ∆ΕΗ για τη διευκόλυνση της µετακίνησης των περιοί κων. Στον έναν χώρο, έκτασης 
8.462,99 τ.µ., βρίσκονται οι εγκαταστάσεις 150 και 22 kV (υπα ί θριες), οι εγκαταστάσεις 
6,6 kV (εντός κτιρίου) και οι Μ/Σ 150/22 Ιό! (εντός οικίσκων) ενώ  στον άλλο χώρο, 
έκτασης 13.762,17 τ.µ., εκτεί νονται οι εγκαταστάσεις 150/20 Ιό! (υπαί θριες 
εγκαταστάσεις 150 kV, Μ/Σ 150/20 kV εντός οικίσκων και οι εγκαταστάσεις 20 kV εντός 
κτιρίου). 

'Οσον αφορά  στις ενδεχόµενες επιπτώσεις από  τη λειτουργ ία του Υ/Σ στην υγεία των 
περιοί κων, θα πρέπει να σας καθησυχάσουµε όπως έχουµε πράξει πολλές φορές στο 
παρελθόν και να επαναλάβουµε για άλλη µια φορά  τα παρακάτω: 

Στους Υ/Σ υποβιβασµού  της τάσης δεν τί θεται επ' ουδενί  Θέµα ακτινοβολίας παρά  
µόνο ύπαρξης ηλεκτρικού  και µαγνητικού  πεδί ου. Εκ πρώτης όψεως δηµιουργείται, 
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εύλογα, η διαισθητική  αντί ληψη ότι οι εγκαταστάσεις Υ/Σ ή  Κ/∆ ηλεκτρικής 
ενέργειας ΥΤ/ΜΤ συνιστούν πηγές ισχυρών ηλεκτρικών και µαγνητικών πεδίων και 
µάλιστα µε µεγάλη εµβέλεια. Η αντίληψη αυτή  εκπορεύεται κύρια από  το µέγεθος 
των εγκαταστάσεων, τον όγκο του χρησιµοποιούµενου εξοπλισµού  και τα επ ί πεδα 
τάσης, δεν επιβεβαιώνεται όµως στην πράξη και συνεπώς δεν εί ναι ορθή. 
Το γεγονός αυτό  έχει καταδειχθεί  από  σειρά  µελετών και µετρήσεων που 
διεξήχθησαν από  Πανεπιστήµια, επίσηµους φορείς της Πολιτείας, όσο και από  
πληθώρα µετρήσεων που η ∆ΕΗ έχει διενεργήσει στον περί γυρο λειτουργούντων 
Υποσταθµών και Κέντρων ∆ιανοµής. Συγκεκριµένα, η λειτουργ ία ενός Υ/Σ δεν 
συνεπάγεται εντονότερη έκθεση των ανθρώπων σε ηλεκτρικό  και µαγνητικό  πεδίο 
στην περιοχή  εγκατάστασής του, λόγω της δραστικής µείωσης των πεδίων µε την 
απόσταση που πρακτικά  αποσβένονται εντός των φυσικών ορίων των Υ/Σ 
(περίφραξη). 'Ετσι οι τιµές που µετρώνται στην περιοχή  που περιβάλλει κάποιον 
Υ/Σ δεν διαφέρουν από  τις αντίστοιχες τιµές αποµακρυσµένων από  τον Υ/Σ θέσεων. 
Συνεπώς οι µετρούµενες τιµές αντικατοπτρίζουν το γενικό  µαγνητικό  υπόβαθρο 
που καταγράφεται στο αστικό  περιβάλλον από  την παρουσία του δικτύου 
ηλεκτροδότησης και ουσιαστικά  δεν σχετίζονται µε τον εγκατεστηµένο εξοπλισµό  
εντός των Υ/Σ. Ακόµη και στο εσωτερικό  των Υ/Σ και σε µικρή  απόσταση από  τις 
διάφορες συνιστώσες του εξοπλισµού  (θέσεις µη προσβάσιµες στο κοινό) οι τιµές 
που καταγράφονται πληρούν µε σηµαντικό  περιθώριο ασφαλείας το επιτρεπτό  όριο 
για τη συνεχή  έκθεση του κοινού  σε µαγνητικό  πεδίο 50 Hz που Θεσπ ίζει η ΚΥΑ 
Αριθ. 3060 (ΦΟΡ) 238 για τα «Μέτρα προφύλαξης του κοινού  από  τη λειτουργ ίας 
διατάξεων εκποµπής ηλεκτροµαγνητικών πεδίων χαµηλών συχνοτήτων», που έχει 
δηµοσιευτεί  στο ΦΕΚ (Αρ. 512, Τεύχος Β', ηµεροµηνία: 25/4/2002). 

Η ανακατασκευή  του Υ/Σ Ν. Σµύρνης και η µετατροπή  του σε Κέντρο ∆ιανοµής (Κ/∆) 
αποτελούσε α ίτηµα των περιοί κων και έχει απασχολήσει επί  σειρά  ετών τον ∆Ε∆∆ΗΕ ο 
οποίος διερευνούσε εναλλακτικούς τρόπους για την ανακατασκευή  του. Βασικός άξονας 
της ανακατασκευής του Υ/Σ Ν. Σµύρνης ήταν η µετατροπή  του Υ/Σ σε Κ/∆, ήτοι η 
εγκατάσταση όλου του υπα ί θριου εξοπλισµού  ΥΤ και ΜΤ εντός ενός κτιρίου, µε 
διατήρηση της αµιγώς υπόγειας τροφοδότησής του τόσο από  το δί κτυο υψηλής τάσης 
όσο και της τροφοδότησης αµιγώς υπογείου δικτύου µέσης τάσης. Η λύση που 
προκρί νεται από  τον ∆Ε∆∆ΗΕ περιλαµβάνει τον περιορισµό  του Υ/Σ στον έναν από  τους 
δύο χώρους µε διατήρηση του υφιστάµενου κτιρίου και ανέγερση ενός νέου κτιρίου για 
τη στέγαση του υπα ί θριου εξοπλισµού. Ο σχεδιασµός αυτός εξασφαλίζει ότι ο Υ/Σ, καθ' 
όλη τη διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών, θα τροφοδοτεί  αδιαλεί πτως τους 
καταναλωτές και θα δηµιουργήσει τη µικρότερη δυνατή  όχληση. Ο εξοπλισµός που θα 
εγκατασταθεί  στο νέο Κ/∆ Θα εί ναι κατασκευασµένος σύµφωνα µε τις τελευτα ί ες 
τεχνολογικές εξελίξεις, ενώ  σηµαντικές αναβαθµίσεις θα υλοποιηθούν και στον 
υπάρχοντα εξοπλισµό  που εί ναι εγκατεστηµένος εντός του υφιστάµενου κτιρίου. Με τον 
τρόπο αυτό  Θα επιτευχθεί  σηµαντική  βελτίωση στην αξιοπιστία του δικτύου και στην 
τροφοδότηση των φορτίων της περιοχής. Η ανακατασκευή  συνδυάζει και τη σταδιακή  
κατάργηση του δικτύου των 22 και 6,6 kV της περιοχής και του εξοπλισµού  ΥΤ που το 
τροφοδοτεί . 

Το νέο Κ/∆ θα περιλαµβάνει ένα καλα ίσθητο και άρτια εναρµονισµένο µε το περιβάλλον 
κτί ριο, συµβάλλοντας στην αισθητική  αναβάθµιση της περιοχής. Ιδια ίτερα σηµαντική  
όµως θα εί ναι η συµβολή  της αποξήλωσης του υφιστάµενου υπα ί θριου εξοπλισµού  από  
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τον χώρο του Υ/Σ και η οποία θα συνοδευτεί  από  την εφαρµογή  µιας ολοκληρωµένης 
µελέτης διαµόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου του νέου Κ/∆, µε θετικά  
αποτελέσµατα στη γενικότερη εικόνα της περιοχής. 

6. Στις αρχές του 2018, οπότε και οριστικοποιήθηκε η προµελέτη του νέου Κ/∆, η 
ανακατασκευή  του Υ/Σ Ν. Σµύρνης περιλήφθηκε οριστικά  στο προτεινόµενο Σχέδιο 
Ανάπτυξης ∆ικτύου 2019-2023 του ∆Ε∆∆ΗΕ, το οποίο τελικώς εγκρί θηκε από  τη 
Ρυθµιστική  Αρχή  Ενέργειας (Απόφαση ΡΑΕ υπ' αριθµ. 946/2019) και, ακολούθως, 
εντάχθηκε στο πρόγραµµα επενδύσεων της εταιρείας µας. Σύµφωνα µε τον υφιστάµενο 
χρονοπρογραµµατισµό  για το εν λόγω· έργο, η εκκίνηση των εργασιών προβλέπεται να 
λάβει χώρα µέσα στο έτος 2023. 'Ηδη εί ναι σε εξέλιξη οι προαπαιτούµενες ενέργειες για 
τις πάσης φύσεως αδειοδοτήσεις του έργου (περιβαλλοντική  αδειοδότηση, οικοδοµική  
αδειοδότηση) και έχουν ολοκληρωθεί  σε σηµαντικό  βαθµό  οι βασικές προµελέτες του 
έργου. Μόλις εξασφαλιστούν οι παραπάνω άδειες, ο ∆Ε∆∆ΗΕ θα προβεί  στη διενέργεια 
διακήρυξης για την Ανάδειξη του Αναδόχου του έργου. Η διάρκεια υλοποί ησής του 
εκτιµάται στα τρία (3) έτη ενώ  ο προϋπολογισµός του έργου, σύµφωνα µε τα µέχρι 
τώρα δεδοµένα, ανέρχεται στα 17.000.000 € και θα οριστικοποιηθεί  µε το πέρας του 
συνόλου των προµελετών. Παράλληλα διερευνάται η δυνατότητα ένταξης του έργου 
στα χρηµατοδοτούµενο έργα από  προγράµµατα ΕΣΠΑ. Ανάλογη διερεύνηση 
χρηµατοδότησης θα µπορούσε να γ ί νει και από  την πλευρά  του ∆ήµου. 

Κατόπιν όλων των ανωτέρω, παραµένουµε στη διάθεσή  σας για τον προσδιορισµό  
συνάντησης µε φορείς του ∆ήµου ώστε να εκθέσουµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες τον 
σχεδιασµό  ανακατασκευής του Υ/Σ Ν. Σµύρνης σε Κ/∆ κλειστού  τύπου. 

Με εκτί µηση 

α. ' 
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